

Ημερίδα διοργάνωσε το απόγευμα της Πέμπτης 8 Μαρτίου στο Πολυλειτουργικό Κέντρο του Δήμου Κομοτηνής η Δ.Ι.Α.Α.Μ.Α.Θ. Α.Α.Ε., για το έργο «Επιλογές διαχείρισης αποβλήτων για έλεγχο εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (Waste-C-Control)».

Παράλληλα, σε συνεργασία με την Οικολογική Ομάδα Ροδόπης πραγματοποιήθηκε παρουσίαση του πιλοτικού προγράμματος οικιακής κομποστοποίησης με συμμετοχή πολιτών της Π.Ε. Ροδόπης.

Το έργο έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός λογισμικού εργαλείου για τη μειωμένη παραγωγή αερίων φαινομένου του θερμοκηπίου από τη διαχείριση απορριμμάτων. Στην ημερίδα θα παρουσιαστεί η ανάγκη του εργαλείου αυτού καθώς και οι επιλογές για τη μείωση των αερίων στο τοπικό επίπεδο της περιφέρειας ΑΜΘ.

Την παρουσίαση πραγματοποίησε ο κ. Δημήτρης Δερματάς, γενικός διευθυντής της Δ.Ι.Α.Α.Μ.Α.Θ., ο οποίος τόνισε ότι τα δύο αυτά προγράμματα αποτελούν τα δύο άκρα της διαχείρισης αποβλήτων.

#### ◀ Μειώνοντας τις εκπομπές αερίων

Το έργο «Επιλογές διαχείρισης αποβλήτων για έλεγχο εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου (Waste-C-Control)», έχει ως στόχο τη δημιουργία ενός λογισμικού εργαλείου για τη μειωμένη παραγωγή αερίων φαινομένου του θερμοκηπίου από τη διαχείριση απορριμμάτων.

Συnergάτες στο πρόγραμμα είναι η Διαχείριση Απορριμμάτων Δυτικής Μακεδονίας (ΔΙΑΔΥΜΑ) και η Δημοτική Επιχείρηση Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΔΕΔΙΣΑ) από τα Χανιά, ενώ συντονιστής του προγράμματος είναι η Εταιρεία Περιβαλλοντικών Μελετών.

Το λογισμικό θα βοηθήσει διαχειριστικές να καταγράφουν τις εκπομπές αερίων μέσα από τις διαδικασίες διαχείρισης απορριμμάτων, σε όλα τα στάδια της διαδικασίας, από την αποκομιδή, απορριμματοφόρα, καύσιμα, εκπομπές, αλλά και την τελική διάθεση.

Έτσι οι διαχειριστικές θα μπορέσουν να παρακολουθούν που βρίσκονται από άποψη εκπομπών αερίων, ώστε να προχωρήσουν στη μείωση των εκπομπών αυτών.

«Αυτό βέβαια είναι κάπως προχωρημένο για τα Ελληνικά δεδομένα και ειδικά για την περιοχή μας, ήδη όμως είναι κάτι που έχει θεσμοθετηθεί και θέλουμε δεν θέλουμε να επόμενα χρόνια θα εφαρμοστεί» σημείωσε ο κ. Δερματάς, ο οποίος σημείωσε ότι εμάς θα μας βρει έτοιμους.

Συνοπτικά πάντως υπάρχουν κάποιες προτάσεις δράσης στην Περιφέρεια ΑΜΘ,



## Εντάσσοντας τον πολίτη στη διαχείριση απορριμμάτων

« Δυναμικά κινήθηκε η κομποστοποίηση στην πόλη μας ενώ στόχος είναι να γίνει κομμάτι της καθημερινότητας όλων των πολιτών.

« Συζητήθηκε και ο έλεγχος εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στη διαχείριση απορριμμάτων



όπως αύξηση ανακύκλωσης, μείωση ταφής, καθώς και η επεξεργασία οργανικού κλάσματος Αστικών Στερεών Αποβλήτων και η ανάδειξη της σημασίας της ορθής διαχείρισης τους.

Οι δράσεις αυτές αναμένεται να έχουν πολλαπλά οφέλη, περιβαλλοντικά, οικονομικά, κοινωνικά.

#### ◀ Οι πολίτες συμμετοχικοί στη διαχείριση απορριμμάτων

Το δεύτερο σκέλος της ημερίδας είχε σαν θέμα την διαδικασία της οικιακής κομποστοποίησης που η Δ.Ι.Α.Α.Μ.Α.Θ. ανέλαβε σε συνεργασία με την οικολογική ομάδα Ροδόπης, που έγινε με την ενίσχυση της περιφέρειας ΑΜΘ.

Στη Ροδόπη, και συγκεκριμένα στο Δήμο Κομοτηνής, δι-

αθέθηκαν 100 κάδοι οικιακής κομποστοποίησης σε πολίτες που εκδήλωσαν ενδιαφέρον για συμμετοχή στο πρόγραμμα.

Η δράση αυτή ξεκίνησε την άνοιξη του 2010, και η παρακο-



λουθηση των κάδων διήρκεσε έως και το φθινόπωρο του 2011, με πολύ μεγάλη συμμετοχή, που υπερκάλυψε την προσφορά των οικιακών κάδων.

Στόχος του προγράμματος ήταν από τα στερεά απόβλητα (ΑΣΑ) που παράγονται από τις επαγγελματικές και ιδιωτικές δραστηριότητες, να αφαιρεθεί ένα μέρος των οργανικών (βιοαποδομήσιμων) αστικών αποβλήτων, μια υποκατηγορία των ΑΣΑ η οποία στην Ελλάδα αποτελεί το 40 έως 60% κ.β των απορριμμάτων που παράγονται ετησίως.

Με την κομποστοποίηση, που είναι μια ήπια βιολογική, αερόβια, θερμοφιλή διεργασία αποδόμησης της οργανικής αλυσίδας που οδηγεί στην απελευθέρωση των ανόργανων θρεπτικών συστατικών που υπάρχουν δεσμευμένα σε αυτή.

Το παραγόμενο προϊόν (compost) αποτελεί ένα άριστο φυσικό εδαφοβελτιωτικό με πολλές εφαρμογές.

Ο κ. Δερματάς τόνισε ότι μια τέτοια κίνηση έχε όφελος τόσο για τους πολίτες που χρησιμοποιούν τον κάδο, αλλά και για τον ίδιο το Δήμο, ο οποίος δε θα χρειαστεί να μεταφέρει και να διαχειριστεί το μισό σχεδόν των σκουπιδιών, ενώ ο πολίτης εμπλέκεται και παίρνει ενεργό ρόλο στη διαχείριση των απορριμμάτων.

«Η διαχείριση των απορριμμάτων δεν είναι ένα αμιγώς τεχνικό πρόβλημα. Δεν έχουμε δει μέχρι τώρα διαδηλώσεις για το αν θα έχουμε αντίστροφη δαμο-

ση ή αν θα χρησιμοποιούμε το ένα και το άλλο φίλτρο στον καθαρισμό του νερού του βιολογικού.»

Για την διαχείριση των σκουπιδιών όμως, καταλαμβάνονται ολόκληρες πόλεις, σηκώνονται μαύρες σημαίες, γιατί το θέμα έχει έντονη κοινωνική και οικονομική διάσταση, και δέχεται με την καθημερινότητα του πολίτη.

«Βάζοντας τον πολίτη μέσα στη διαδικασία της οικιακής κομποστοποίησης τον κάνουμε ενεργό κομμάτι της λύσης του προβλήματος, ενώ και μόνο το γεγονός ότι ο πολίτης έρχεται μόνος του και προσφέρει λύση στο πρόβλημα της διαχείρισης, με υψηλό κόστος και πολύπλοκη διαδικασία, μπορεί ο πολίτης να πάρει στα κέρια του άλλα πράγματα, άλλες καταστάσεις και λύσεις.»

#### ◀ Μεγάλα τα οφέλη της κομποστοποίησης

Το πρόγραμμα των κάδων όμως δεν σταματά, αφού η Δ.Ι.Α.Α.Μ.Α.Θ. αναμένει ένα σημαντικό αριθμό κάδων, από διάφορα χρηματοδοτικά προγράμματα.

Παρόλα αυτά ο κ. Δερματάς σημείωσε ότι δεν θα πρέπει οι πολίτες να περιμένουν από τη διαχειριστική, αλλά το λάβουν ως έναυσμα για να αγοράσουν οι ίδιοι τους κάδους, ώστε να ξεκινήσουν την κομποστοποίηση.

## ΠΕΡΙΜΕΝΟΥΝ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟΥ ΣΤΗ ΣΕΛΜΑΝ



Στις αρχές της επόμενης εβδομάδας αναμένεται να εκδοθεί η απόφαση αν είναι η απεργία της ΣΕΛΜΑΝ παράνομη και καταχρηστική

>> σελ. 9



## ΟΧΙ

στην κατάργηση του εκλογικού επιδόματος από τους αστυνομικούς

>> σελ. 16

## Εντάσσοντας τον πολίτη στη διαχείριση απορριμμάτων



Δυναμικά κινήθηκε η κομποστοποίηση στην πόλη μας ενώ στόχος είναι να γίνει κομμάτι της καθημερινότητας όλων των πολιτών

>> σελ. 7

ΚΑΛΛΟΝΗ - ΠΑΝΘΡΑΚΙΚΟΣ 1-1

## Πόντο πόντο τον καημό του...



Τελικά το νεμπούτο του Γιάννη Ματζουράκη στην τεχνική ηγεσία της Καλλονής δεν συνοδεύθηκε με νίκη, καθώς ισόπαλο ήταν τελικά το αποτέλεσμα στο χθεσινό ματς κόντρα στον Πανθρακικό

>> σελ. 13

## Κυλιόμενες αποχές για τους δικηγόρους

Την ανησυχία για το μέλλον της δικαιοσύνης στην Ευρώπη κατέθεσαν σε ημερίδα στη Θεσσαλονίκη δικηγόροι από όλη την ΕΕ.

>> σελ. 8

## ΑΝΑΒΟΛΗ της δίκης για την καθαριότητα στο Σισμανόγλειο



>> σελ. 8

ΤΗΝ ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΜΑΡΤΙΟΥ ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΗΤΡΑ



## ΗΜΕΡΙΔΑ

για εναλλακτικές  
καλλιέργειες  
στην Κομοτηνή

>> σελ. 6



## ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΝΟΜΗ φρούτων σε σχολεία της Θράκης

Με κοινή απόφαση της πρώην υπ. Παιδείας και νυν Ανάπτυξης και του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης

>> σελ. 6